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INTEGROVANÝ MANAŽMENT KRAJINY – NÁSTROJ NA 

ZABEZPEČENIE TRVALO UDRŽATEĽNÉHO VYUŽÍVANIA KRAJINY 

INTEGRATED LANDSCAPE MANAGEMENT – A TOOL FOR 

ENSURING THE SUSTAINABLE USE OF THE LANDSCAPE 

 
Zita Izakovičová, Štefan Ailer 

 

Abstract: The paper is focused on the presentation of theoretical and methodological aspects of 

integrated landscape management. Integrated landscape management is a fundamental tool for 

ensuring sustainable land use. From the landscape-ecological point of view the basic goal of 

the integrated landscape management is a harmonisation of the development of the society with 

the natural, socio-economic and cultural-historical potential of the landscape. Such a 

development is based on a synchronized balance of the supply, which represents particular 

sources of given territory and the demand, which represents the requests of given society on 

development. The professional basis of an integrated management is in general the necessity to 

apply the geosystem approach to the landscape. The methodology is based on the concept of 

landscape as geosystem. Paper defines basic principles of integrated landscape management, 

the current problems of implementation of the integrated landscape management in real practice 

and defines the basic measures to improve the situation. 

Keywords: integrated landscape management, landscape as a geosystem, environmental 

education 

 

ÚVOD 

Zabezpečenie udržateľného rozvoja spoločnosti a udržateľného využívania prírodných 

zdrojov si vyžaduje eliminovanie existujúcich a predchádzanie vzniku nových 

environmentálnych a krajinnoekologických problémov. Úspešným nástrojom na presadenie 

týchto požiadaviek je integrovaný manažment krajiny (ďalej len „IMK“). Ide o vytvorenie 

a presadzovanie takého modelu riadenia a využívania krajiny, ktorý je zameraný na zlepšenie 

celkovej kvality života, ochranu životného prostredia a jeho zložiek, rešpektovanie ochrany 

prírody, stability a biodiverzity územia, ochranu a racionálne využívanie prírodných a kultúrno-

historických zdrojov. 

Integrovaný manažment krajiny, ktorého cieľom je redukovať veľkosť, trvanie 

a intenzitu negatívnych vplyvov človeka na krajinu (Stelfox, 2004) sa rozvíja už viac ako 40 

rokov. V teoretickej rovine je vcelku dobre akceptovaný ale v aplikačnej rovine sa 

implementuje veľmi pomaly o čom svedčí neustále rastúca intenzita environmentálnych 

problémov (IPBES, 2024; WWF, 2021). Preto je potrebné ho neustále metodicky zdokonaľovať 

aj s využitím moderných ITK a dôslednejšie aplikovať v praxi. 

Požiadavky integrovaného manažmentu krajiny pri implementácii trvalo udržateľného 

rozvoja boli  komplexne zakotvené už v AGENDE 21 (MŽP SR, 1996), ktorá ho definuje ako 

významný nástroj udržateľného rozvoja. Sústreďuje sa na  organizáciu a harmonizáciu  činnosti 

človeka v krajine v súlade s ochranou jej jednotlivých zložiek. Integrovaný manažment je 

rozpracovaný vo viacerých zahraničných i domácich prácach (Caims, Jr., J.,  Crawford, T. V., 

Salwasser, H., 1994, , Sclocombe, D. S., 1998, Szaro, C., R., Sexton, W. T., Malone, Ch., R., 

1998,   Siebert, R., et. all., 2004,  Crossmann, Bryan,  2007, Miklós, Izakovičová, 1997). 

Za lídra v oblasti integrovaného a celostného systémového prístupu k manažmentu 

krajiny a jej zdrojov možno považovať Kanadu. Podľa skúseností kanadských odborníkov, 

ktoré prezentovali na národnom seminári venovanom problematike manažmentu krajiny 

(Report on the National Landscape Management Workshop, Chateau Cartier, Aylmer, Quebec, 

2003), integrovaný manažment krajiny predstavuje prepojenie viacerých samostatných 
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(nezávislých) prístupov manažmentu (napr. orientovaných na zdroje, druhy, stanovištia, 

chránené územia a pod.) do vzájomne prepojeného rámca zabezpečujúceho komplexnejšiu 

ochranu a ciele manažmentu zdrojov. Integrovaný manažment krajiny považujú kanadskí 

odborníci za inovatívny prístup, ktorého cieľom je redukovať veľkosť, trvanie a intenzitu 

vplyvov človeka na krajinu (Stelfox, 2004). V rámci Kanady sú bohaté skúsenosti s uplatnením 

rôznych simulačných modelov. Jedným z nich je simulačný model krajiny ALCES, ktorý 

pomáha pri identifikácii environmentálnych problémov na strategickej úrovni, hodnotení 

kumulatívnych účinkov, tvorbe rôznych scenárov manažmentu a pod. 

www.biology.ualberta.ca/faculty/stan_boutin/ilm www.foremtech.com/products/pr_alces.htm. 

Následne sa princípy integrovaného prístupu ku krajine a jej ekosystémom výrazne zdôrazňujú 

v koncepte ekosystémových služieb, kde sa za najúčinnejšie metódu hodnotenia potenciálu 

a využívania ekosystémových služieb považujú práve  integrované prístupy k hodnoteniu 

ekosystémových služieb (Burkhard,  Kandziora,  Hou,  Muller, F., 2014,  Mederly, Černecký, 

a kol., 2019, Dick, TurkelboomU, at. all., Thompson,  Duinker, Sherren, 2020, Potschin-Young,  

Haines-Young,  Goerg,  Heink,  Jax, Schleyr, 2018,  Saarikoski, Primmer,  Saarela, 2018). Na  

neustále pretrvávajúcu potrebu IMK ako účinného nástroja na zabezpečenie trvalo udržateľného 

využívania krajiny poukazuje aj hodnotiaca správa IPBES   (2024). 

Princípy integrovaného manažmentu územia  sú  zakotvené aj vo viacerých 

medzinárodných i národných  legislatívnych predpisoch ako je smernica IPPC (Integrovaná 

prevencia a kontrola znečisťovania), NATURA 2000, rámcová smernica o vode, smernica 

INSPIRE.  K ďalším dokumentom integračného charakteru možno zaradiť Alpský dohovor, 

Karpatský dohovor, Dohovor o spolupráci pri ochrane a udržateľnom využívaní Dunaja 

(Dunajská stratégia), Baltská stratégia, Európsky dohovor o krajine a pod. Za najvýznamnejšie 

možno považovať Rámcovú smernicu o vode a Európsky dohovor o krajine.  Rámcová 

smernica 2000/60/ES o vode definuje integrované riadenie povodia ako proces koordinácie 

ochrany a využívania vody, pôdy a súvisiacich zdrojov naprieč odvetviami v danom povodí.  

Európsky dohovor o krajine, ktorý bol prijatý vo Florencii 20. októbra 2000 má osobitný 

význam pre posilnenie praktickej implementácie integrovaného manažmentu krajiny. Dohovor 

podporuje dôležitosť  ochrany, riadenia, využívania, plánovania a starostlivosti v rámci celého 

rozhodovacieho procesu v kontexte  medzinárodnej spolupráce. Dôležitým legislatívnym 

nástrojom integrovaného manažmentu krajiny je tiež smernica 2007/2/ES: INSPIRE prijatá v 

roku 2007, ktorá presadzuje integrovaný systém priestorových informácií ako nevyhnutný 

základ pre integrovaný manažment krajiny. 

 

MATERIÁL A METODIKA 

Metodický postup vychádza z viacročných skúseností v oblasti krajinnoekologického 

plánovania a skúseností s vypracovaním krajinnoekologických štúdií na regionálnej a lokálnej 

úrovni, ako i z porovnania zahraničných prístupov. Identifikácia bariér spojených 

s implementáciou IMK v reálnej praxi bola realizovaná na základe rozhovorov s  expertami 

z oblasti krajinnoekologického výskumu ako i zo sociologického prieskumu (rozhovory 

a dotazníky) so zástupcami regionálnej a lokálnej správy. Metodický postup IMK je uvedený 

v tab. 1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.biology.ualberta.ca/faculty/stan_boutin/ilm)
http://www.foremtech.com/products/pr_alces.htm)
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Tabuľka 1: Metodický postup  

METODICKÝ KROK Popis 

Analýzy  výber, tvorba, zhodnotenie a priestorová 

diferenciácia ukazovateľov vlastností 

krajiny a jej jednotlivých krajinnotvorných 

zložiek - abiotické, biotické 

a socioekonomické zložky 

Syntézy tvorba operačných jednotiek pre 

rozhodovacie procesy, identifikácia stretov  

záujmov vo využívaní krajiny (strety 

ohrozených a ohrozujúcich javov) 

Evalvácie špecifikácia krajinnoekologických 

problémov: 

- Problémy ohrozenia priestorovej 

ekologickej stability 

- Problémy ohrozenia prírodných 

zdrojov 

- Problémy ohrozenia životného 

prostredia 

Propozície návrhy na krajinnoekologicky 

optimálne využívanie územia a elimináciu 

súčasných krajinnoekologických problémov 

pozostávajúce zo: 

- Stanovenia alternatívneho 

ekologického výberu – stanovenie 

vhodných (nelimitovaných) aktivít na 

danej ploche  

- Stanovenia ekologicky optimálneho 

výberu – výber najvhodnejšej aktivity 

na danej ploche 

- Stanovenia opatrení na elimináciu 

špecifikovaných problémov 

 

VÝSLEDKY A DISKUSIA 

Zovšeobecnením uvedených prístupov možno konštatovať, že IMK predstavuje  

zosúladenie rozvoja jednotlivých socioekonomických aktivít s  prírodným, socioekonomickým 

a kultúrno-historickým potenciálom krajiny. Za vedecké východisko integrovaného 

manažmentu krajiny sa považuje definícia krajiny ako geosystému: Krajina je komplexný 

systém priestoru, polohy, georeliéfu a všetkých ostatných vzájomne funkčne prepojených 

hmotných prvkov (prirodzených aj človekom pretvorených a vytvorených) a z ich väzieb 

vyplývajúcich socioekonomických javov v krajine (zákon č. 50/1976 Zb.; Miklós, Izakovičová, 
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1997). Z toho vyplývajú aj základné princípy integrovaného manažmentu krajiny (Miklós, 

2009, Miklós,  Kočická, Diviaková, Belaňová,  2011, upravené):  

• Priestor je len jeden, preto sa všetky činnosti musia zmestiť do toho istého priestoru (Zem, 

kontinent, región, katastrálne územie).  

• Priestor je vyplnený hmotnými entitami geosféry, ide teda o systém integrovanej jednoty 

priestoru, polohy a všetkých ostatných vzájomne prepojených hmotných zložiek (prvkov) 

geosystémov.  Práve priestor a poloha predstavujú zjednocujúci rámec, scénu, na ktorej sa 

vyskytujú všetky zdroje ako vzájomne sa prelínajúce vrstvy (geologické zdroje, vodné 

a pôdne zdroje, klíma, biotické zdroje, reliéf). Prírodné zdroje sa využívajú na rôzne účely 

a činnosti, ktoré si navzájom konkurujú a spôsobujú konflikty. 

• Realizácia jednotlivých ľudských aktivít v krajine je sprevádzaná rôznymi či už 

pozitívnymi (vyčleňovanie rôznych chránených území a ochranných zón na ochranu 

prírody a prírodných zdrojov) alebo negatívnymi vplyvmi (pôsobenie stresových faktorov) 

na krajinu a jej jednotlivé zložky.   

• Ak nejaká činnosť poškodí jednu zložku geosystému, narušia sa aj ostatné. Zmení sa aj 

celkové fungovanie, ekologická rovnováha a stabilita krajiny, a potom aj jej potenciál plniť 

požiadavky a potreby spoločnosti. Napr. zvýšená antropizácia územia má negatívny vplyv 

na klimatické zmeny (prehrevanie prostredia, zvyšovanie teploty, narušenie pohybu vody 

a pod.). 

• Ak sa uplatnia optimálne opatrenia na organizáciu a využívanie krajiny, ktoré vychádzajú z 

integrovaného prístupu, chráni sa krajina ako celok, teda aj všetky jej zložky naraz. Napr. 

ak sa zabezpečí optimálny spôsob obhospodarovania lesov zabezpečí sa ja ochrana 

biodiverzity, stability krajiny, ochrana pred prejavov prirodzených rizík a hazardov a pod.  

 

 
Obr. 1. Príklad nevhodného využívania krajiny – narušenie priestorovej ekologickej 

stability v dôsledku vysokej antropizácie územia 

 

Na základe výsledkov viacerých spracovaných  štúdií či už na národnej, regionálnej 

alebo lokálnej úrovni  a na základe literárnej rešerše možno  princípy IMK rozdeliť do 

nasledovných skupín (Izakovičová, Miklós, Drdoš, 1997, Izakovičová a kol., 2007 a., b., Siebert,  

et. all. 2004,   Stelfox, et. all.,2004, Hagmann, Chuma,  Murwira,  Connolly,  Ficarelli, 2002,  IPBES, 2024): 

a) zachovanie celkovej ekologickej stability krajiny ako najvšeobecnejšej komplexnej 

podmienky zachovania genofondu, biologickej rôznorodosti, rovnováhy, pružnosti a 

prirodzeného fungovania ekosystémov a tým aj podmienok prirodzenej produkčnej 

schopnosti krajiny. Celková ekologická stabilita krajiny je podmienená najmä podielom 

plôch v rôznom stave prirodzenosti, ich priestorovým usporiadaním, spôsobom využívania 

a stupňom ochrany. Zachovanie ekologickej stability sa preto deje predovšetkým 
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ekologickou optimalizáciou priestorovej štruktúry územia - vhodným rozmiestnením 

krajinných prvkov v území, ich vhodným využitím ako aj ochranou 

b) ochrana a racionálne využívanie prírodných zložiek - najmä ovzdušia, vody, pôdy, 

biotických zdrojov, nerastných zdrojov. Stav prírodných zdrojov je určený ich množstvom, 

zdravotným stavom, produkčnou schopnosťou, prítomnosťou cudzorodých látok. Ich 

ochrana a racionálne využívanie sa deje jednak optimálnym usporiadaním objektov a 

činností v území, jednak optimalizáciou technologických procesov výrobných odvetví ako i 

stanovením regulatívov ich využívania.  Regulatívy využitia je potrebné stanoviť na základe 

kvalitatívnych a kvantitatívnych vlastností prírodných zdrojov územia.  

c) ochrana bezprostredného životného prostredia človeka - zabezpečenie kvality zložiek 

životného prostredia – zabezpečenie potrebnej kvality pitnej vody, potravinového reťazca, 

oslabenie nepriaznivých rizikových faktorov, ako sú hluk, žiarenie, vibrácie, odpady, 

vylepšenie estetiky prostredia. Môžeme ich nazvať faktormi životného prostredia. Ich stav 

je určený hodnotou nepriaznivého faktora. Ochrana životného prostredia pred nepriaznivými 

vplyvmi spočíva predovšetkým v optimalizácii technologických procesov výrobných 

odvetví, dopravy, služieb a pod. Realizácia ľudských aktivít je často spojená s negatívnymi 

vplyvmi na životné prostredie. Okrem priamych vplyvov ako je záber cenných biotopov, 

najkvalitnejších pôd, lesných ekosystémov jednotlivé zložky sú negatívne ovplyvňované aj 

produkciou cudzorodých látok, či už z priemyslu, poľnohospodárstva, lesného hospodárstva, 

dopravy, ktoré spôsobujú kontamináciu jednotlivých zložiek životného prostredia. 

Sprievodným javom mnohých socioekonomických aktivít je aj zvýšená hlučnosť, prašnosť, 

svetelné efekty, ktoré spôsobujú zhoršenie celkovej kvality životného prostredia. Časté sú  

aj negatívne vplyvy ľudskej spoločnosti na krajinný ráz a celkovú estetiku prostredia. 

d) zabezpečenie určitej kvality ľudského života - najmä zabezpečenie uspokojovania 

základných existenčných (bývanie, práca, zaopatrenie sa a pod.) a rozvojových potrieb 

obyvateľstva (vzdelávanie, kultúra, rekreácia, liečba, náboženská a politická sloboda a pod.). 

Realizáciu tohto cieľa možno dosiahnuť súčinnosťou ekonomických a legislatívnych 

opatrení zabezpečujúcich rozvoj jednotlivých socioekonomických aktivít a rozvoj ľudského 

potenciálu v území.  

e) ochrana proti prejavu prirodzených rizík a hazardov– snahou tohto cieľa je ochrana pred 

povodňami, suchom spojeným s nadmerným odtokom vody z povodia, ochrana voči prejavu 

geodynamických procesov a pod. Základnou podmienkou pre zabezpečenie tohto princípu 

je vhodné využitie územia rešpektujúce limity a obmedzenia vyplývajúce najmä 

z abiotických podmienok územia, ako i realizácia technologických opatrení na zmiernenie 

prejavu prirodzených rizík.  

Základom eliminácie a prevencie vzniku krajinnoekologických problémov čo predstavuje 

podstatu integrovaného manažmentu krajiny  je návrh optimalizácie využívania územia. 

Rozhodovací proces je založený na konfrontácii požiadaviek jednotlivých 

socioekonomických činností na krajinnoekologické podmienky so skutočne existujúcimi 

hodnotami vlastností zložiek krajiny. Výsledkom tejto konfrontácie je návrh optimálneho 

využívania územia pozostávajúci z nasledovných krokov:   

 stanovenia alternatívneho ekologického výberu – pre každú plochu sa definuje súbor 

aktivít, ktoré je možné na danej ploche realizovať, t. j. nie sú limitované ani jednou 

vlastnosťou krajinnotvorných zložiek  

 stanovenia ekologicky optimálneho využívania územia –  výber najoptimálnejšej  

socioekonomickej aktivity na danej ploche 

 definovania krajinnoekologických opatrení podľa typológie špecifikovaných  

krajinnoekologických  problémov  
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I napriek pokroku v oblasti rozvoja integrovaného manažmentu krajiny ako vyplynulo zo 

sociologického  prieskumu v  súčasnosti na území SR pôsobí celý rad bariér, ktoré sťažujú 

aplikáciu integrovaného manažmentu krajiny Mnohé z nich boli uvedené aj v Zásadách 

integrovaného manažmentu vodných zdrojov na území obcí a ich povodí spracovaných ZMOS 

(2008) a stále pretrvávajú: 

• Pretrvávanie preferencie sektorového prístupu – hoci v legislatíve je deklarovaný 

integrovaný prístup k ochrane krajiny, v skutočnosti však pretrváva silný rezortný 

prístup a presadzovanie vzájomne izolovaných politík, ktoré sa týkajú prírodných 

zdrojov a ich manažmentu v území.  

• Absencia Grantovej agentúry pre podporu integrovaného výskumu krajiny,  v oblasti 

výskumu je vidno neustále pretrvávanie nekoordinovanosti výskumu, nedostatočná je 

zapojenosť rôznorodých disciplín (aplikácia interdisciplinárneho výskumu) do 

manažmentu krajiny, dominantnú pozíciu v tejto oblasti  majú najmä prírodovedne 

orientovaní odborníci, čo však nepostačuje, pokiaľ nebudú dostatočne známe aj 

antropogénne faktory ovplyvňujúce krajinu a jej jednotlivé krajinnotvornné zložky 

nemožno hovoriť o jej účinnej ochrane. Socioekonomický výskum v oblasti ochrany 

krajiny a jej zdrojov, biodiverzity a ekologickej  stability krajiny je stále veľmi 

chudobný.  

• Využitie rôznorodých, často nekompatibilných výskumných metód jednotlivými 

disciplínami, terminologická nejednotnosť medzi rôznymi skupinami odborníkov, nízka 

akceptovanosť socioekonomicky orientovaných odborníkov prírodovedne 

orientovanými odborníkmi v manažmente krajiny.  

• Prevažujúci nedostatočný záujem sociológov a psychológov zaoberať sa touto 

problematikou, nakoľko táto oblasť nie je pre nich veľmi lukratívna, tiež je nedostatočná 

výchova študentov v danej  oblasti. Nedostatočné  je aj finančné zabezpečenie tohto 

typu výskumu. 

• Rôznorodosť jazyka používaného v manažmente krajiny, najmä náročnosť odborného 

jazyka odborných pracovníkov a jeho nezrozumiteľnosť a nepochopenie tvorcami 

environmentálnych politík, ako i verejnosťou. Realizátori výsledkov – tvorcovia 

environmentálnej politiky, predstavitelia regionálnej správy a samosprávy nie sú 

pripravení často implementovať výsledky výskumu v reálnej praxi  

• Nízke environmentálne vedomie, nedostatočná výchova a vzdelávanie, nedostatočný 

výskum správania sa rôznorodých skupín a pod. nedostatok prezentácie dobrých 

praktík, nedostatočné zapojenie rôznorodých skupín zainteresovaných do manažmentu 

krajiny  

Ak chceme byť úspešní v implementácii integrovaného manažmentu krajiny musíme 

postupne eliminovať uvedené nedostatky.  

 

ZÁVER 

Integrovaný manažment krajiny predstavuje veľmi aktuálnu problematiku 

vychádzajúcu z potrieb výskumu krajiny ako integrácie prírodných, kultúrno-historických 

a socio-ekonomických zdrojov v danom priestore. Vyplýva z potrieb riešenia nielen  

environmentálnych problémov, ale z celkových existenčných problémov ľudstva, ktoré 

vznikajú dôsledkom pretrvávajúceho rezortizmu vo využívaní a ochrane krajiny a jej zdrojov. 

Aplikácia v praxi prispeje nielen k eliminácii environmentálnych problémov, ale prispeje tiež 

k celkovému posilneniu socioekonomického rozvoja daných oblastí  v súlade s kapacitnými 

možnosťami prírodných zdrojov územia.  Úspešná aplikácia integrovaného manažmentu 

krajiny okrem zmeny využitia územia a aplikácie nových technológií si vyžiada aj rad 

celospoločenských opatrení  na úrovni legislatívy, ekonomických nástrojov, ako i na úrovni 
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vedy a výskumu, vzdelávania a výchovy v danej oblasti. Teda implementácia integrovaného 

manažmentu krajiny musí pozostávať z nasledovných krokov:  

• zabezpečenia krajinneokologicky optimálneho využitia územia povodia – ide o komplexný 

proces vzájomného zosúlaďovania priestorových požiadaviek hospodárskych a iných činností 

človeka s krajinnoekologickými podmienkami územia, ktoré vyplývajú zo štruktúry krajiny. 

Výsledkom je návrh aktivity, ktorá je v súlade s krajinnoekologickými podmienkami daného 

územia, t. j. jej realizácia nie je limitovaná ani obmedzovaná žiadnou vlastnosťou daného 

krajinnoekologického komplexu.  

• realizácie technologických opatrení – ide o zavedenie účinných technológií  zameraných na 

elimináciu nadlimitnej produkcie znečisťujúcich látok s cieľom minimalizácie zaťaženia 

jednotlivých zložiek životného prostredia cudzorodými látkami a ostatnými kontaminantami, ako 

i aplikácia technológií využívajúcich alternatívne zdroje energie a obnoviteľné zdroje. Taktiež je 

potrebné aplikovať vhodné šetrné technológie obhospodarovania poľnohospodárskeho a lesného 

fondu a pod., 

• aplikácia  regulatívov krajinnoekologicky optimálneho využitia územia povodia do sektorových 

plánov – je nevyhnutné stanoviť limity čerpania jednotlivých zdrojov výrobnými i nevýrobnými 

subjektmi, tak aby sa neuprednostňoval rozvoj jedného odvetvia na úkor druhého a aby sa 

predchádzalo vzniku konfliktov vyplývajúcich zo stretov záujmov jednotlivých odvetví, 

• presadenia princípov  trvalo udržateľného využívania zdrojov vo vedomí obyvateľstva – 

základom je vytvorenie účinného systému výchovy a vzdelávania v oblasti integrovaného 

manažmentu územia a v oblasti trvalej udržateľnosti. Jedine dostatočne vzdelané obyvateľstvo je 

schopné presadzovať princípy a kritéria trvalej udržateľnosti v reálnej praxi, 

• presadenia účinných nástrojov - zabezpečenie legislatívnej ochrany, ekonomických nástrojov a 

pod. – predovšetkým legislatívnych predpisov a noriem zabezpečujúcich racionálne využívanie 

prírodných zdrojov, ako i ochranu človeka, jeho zdravia a jeho životného prostredia. Z tohto 

aspektu je potrebná aj realizácia účinných ekonomických nástrojov ako sú dane, odvody, poplatky  

a pokuty za znečisťovanie prostredia a poškodzovanie ľudského zdravia, ekonomické nástroje 

eliminujúce marginalitu regiónov, sociálne dispartity a pod. 

Základom úspešnej aplikácie integrovaného manažmentu využitia krajiny je súčinnosť 

a vzájomná koordinovanosť uvedených krokov.   
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